

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:  
Egy évre ..... 24 korona  
Egy hónapra ..... 2 korona.

VIDEKEN:  
Egy évre ..... 28 korona  
Egy hónapra ..... 2 k. 60 f.

BIRDÉTÉSEK:  
6-hasábos postai sor egyszer 20 Dll.  
minden következőnél 16 Dll-er

Érték: 40 fillér

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült  
vasutak palotájában.  
TELEFON-SZÁM: 257.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-  
Társaság.  
József főherceg-ut 22. sz.  
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1902.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
Stauber József.

Szombat, július 19.

Mai számunk főbb közleményei:

- Vezérelkek: Szöveget, frázist.
- A kébor cigányok ellen.
- A kolozsvári zászlószentelés epilógusa.
- A pécskai Maros-vashid.
- A huszárok hőhírje.
- Lopás az aradi vonaton.
- Az aradi huszárezred jubileuma.
- Aradváros ünnepe Kossuth száz éves születésnapján.
- Lilienbergné porujtása.
- Véres harc Déva mellett.
- Aki a tengeren született.
- Uti-verseny Arad-Nagyvárad között.
- A braganzai herceg póré.
- Páris legújabb botránja.
- Tárca: Évek múltán. Irta: Will.
- Regény-Csarnok: Hipnózis. Irta: Hardy I. D.

## Szöveget, frázist.

Arad, július 18

Levelt kapott ma Arad városa, meg a megye is. Szöveget kérnek benne, frázist küldenek.

Hát hiszen, frázissal bírja a magyar. Diszkardot küldöttünk Ozmán pasának, Krügernek rokonszenyünk kvintesszenciáját tömördek üdvözlő táviratban, Palmerstonnak tulipános szüret, Rooseweltnek csikóbőrös kulacsot, mindmegannyi nemzeti színű megtestesítője a magyar szóvirágnak. Ha már a nagyhatalmasságok koncertjén nincsen szavunk: akkor legalább szerepeljünk így a külpolitikában diszesnél-diszesebb kardokkal, csikóbőrösnél-csikóbőrösebb kulacsokkal.

Amerikába pedig, annak a másfél millió magyar embernek, a kiket a kenyérharc, a nyomoruság kergetett ki a haza földjéről ismeretlen világba, a melynek kincsetadó nimbusza már szétfoszlott, csak az a hír van még róla, hogy ott minden munkabíró ember meg tudja keresni azt, a mire a gyomrának szüksége van, — amerikai honfitársainknak küld az Országos Nemzeti Szövetség szintén egy frázist. A formája: egy nemzeti színű, selyemmel, arannyal kihimegzett zászló. Ehhez a zászlóhoz kérnek Arad városától, meg Arad vármegyétől egy-egy szöveget, bizonyára abban a hitben, hogy erre még telni fog a két törvényhatóságnak.

Senki se tegye föl rólunk, hogy a nemzeti zászlót profanizáljuk, a mikor azt ebben az esetben a szóvirág értékeivel egyformának mondjuk. Szent jelvény a nemzeti zászló: áhitatot érdemel, akár daróc-vászonzól való a háromszínű posztója, akár nehéz selyemből. Méltó arra, hogy minden ünnepen, a melyet a hazafiság kalendáriuma magában foglal, kibontsuk, és lobogása alatt magyar lelkünk imáit elmondjuk.

De a mikor a nap gondja, Kenyér ő felsége parancsol, akkor az ünnep másodrendű dolog. A mikor másfél millió emberünket várjuk hiába vissza a hűtlenséggel hagyott földre, — akkor ennek a vágnak nyitott sebét nem köti be a nemzetiszínű zászló selyme.

Napirendre került a téma, a nagy tuskó,

a mely még nem talált fejszérére: a kivándorlás problémája. Valljuk be: azzal, a mit a probléma megoldására eddig ajánlottak, egy csöppet se növekedett meg a hitünk abban, hogy a kivándorlásnak elég magas korlátokat fognak verni. De hát abban is van valami: törnek egy pár fejet ebben a tagadhatatlanul fogós kérdésben. És mialatt az okos fejek főnek a mentő gondolatok után való hajszában, akkor kipattan a reális dolgok helyett egy magyar sallang: zászlót nekik, a honfoglalóknak!

Azt mondja a szöveget kérő írás: a zászló ébren fogja tartani az amerikai magyarokban a magyar érzést, a hazaszeretetet; a nélkül előbb-utóbb egész idegenek lennének tőlünk, s gyökeret vevén az amerikai földben, a hajtásaik már egész elveszettek lesznek a mi részünkre. Ez újra csak lelkiismeret-altató frázis. Abban az emberben, a kit a megélhetés gondja szakított el az anyaföldtől, már megingott a fiúi érzés. Akármennyire is tentelennek tetszik is a gondolat: az már csak azt a hazát szereti, a melyiktől ő kap valamit. Es az amerikai honfitárs talán ilyen gondolatokkal néz a zászló-ajánlékra: „Ilyen vagy te, hazám! zászlót adsz, de — kenyéret nem!”

Ha azon a pénzen, a mibe a zászló, meg az a deputáció kerül, a mely szeptemberben a zászlót New-Yorkba viszi, a másfél millió ember közül ötvennek lehetővé teszik, hogy hazajöhessenek, s itt

## TÁRCA

### Évek múltán.

Irta: Will.

Amikor elbucsuztak, a lábai elé borult a nőnek s megcsókolta a ruhája szegélyét. Mily neveltségesnek tetszik mindez neki ma és még is fél tőle, hogy újra találkozzék vele. Kegyetlenül bántak vele; úgy gondolta ezt akkor. Egy darab ideig mulattak vele, aztán kiadták az útját. Persze, a nő férjes asszony volt, ő meg fiatal gyerek. Eszében volt a bucsuzásnak minden legkisebb részlete. Lehet, hogy ifjúkori szenvedély volt csupán, de annyit még ma is elismer, hogy oly szenvedély volt, mely élénk nyomokat hagyott meg benne.

Egy télikertben viselkedett oly neveltséges módon, aztán egyszer a zongoránál, amelynél a hölgy közömbösen ült és ahol ő letérdelt eléje, mint a „London Journal” valamely szerelmese. A hölgy aztán járt kelt a szobában, megszagolta a virágokat s a legkegyetlenebb szavakat vágta hozzá; ő pedig futott utána, mint a megkorbácsolt kutya, aki könyörög, hogy ezután jól viseli magát. Egy páfrány-levelt a hölgy letépett és aztán ledobta — ő felemelte s gondosan megőrizte; hiszen akkor volt a szeretett nő kezében, amikor utóljára látták egymást. Onagysága a vállát vonogatta, gunyos-

san mosolygott — és az ifju szeme könyekkel telt meg.

— Hova gondol, az olyan gyerek, mint amilyen maga s egy magam forma asszony? így szólt akkor.

Ez volt a legkegyetlenebb, amit mondhatott és még jól emlékezik most is rá, mint rokkadt össze akkor szavainak súlya alatt. „Istenem, de milyen balga is volt akkor; milyen ferdén is fogott fel akkor mindent az akkori tragikus hangulatával. De hát elmúlt. Nem lett ugyan „hat hónap múlva irt a sebére” mint ahogy ő nagysága megjövendölte, de kilenc esztendő múlva megházasodott és teljesen megfelelt az ő nagyságáról és annak létezéséről. Csak amikor az idegenek névsorát olvasta, akkor tűnt a régi név újra a szeme elé. Felkeltette benne mind a régi emlékeket és mialatt jót nevetett régi balgaságán, sajátos érzés lepte meg, amikor elképzelte, hogy újra találkozhatnának. Nagyon szerette a feleségét. Még egy év előtt nyugodtan nézett volna a Jernynghamnéval való találkozáséle. De hát éppen egy esztendője, hogy házas. Az idő nem csökkentette szerelmét, de a romantika eltűnt. Meg aztán jobb védelem is a másik ellen, ha az ember „szerelmes” a feleségébe mintha csak „szereti”. Nem tagadhatta, hogy fél a Jernynghamnéval való találkozástól. Es tényleg kikerülte is a Casinót, amióta tudta, hogy ő is Dieppében van.

Letette az ujságot és Nelliere nézett, aki valamilyen novellát olvasott. Mily bájos és mi-

lyen nyugodt! Vajjon mit szólna hozzá, ha most kitalálhatná gondolatait? Mily oktatlanság és mennyire marcangolná szegénynek szívet. Ej, de milyen ostoba is, — ez asszony miatt már az ajtaja elé sem merészkedjék? Hiszen már nem szerelmes belé — éppenséggel nem!

Maxwellné az ölébe ejtette könyvét: „Mire gondolsz, kedvesem? kérdezte.

— Arra gondoltam drágám, milyen bájos is vagy te ebben a ruhában, felelt a férj. Megtartotta azt a dicséretes szokást, hogy udvarolt a feleségének. Cinikus barátai azt mondták hogy megfélemedezett róla, ki a nő, s udvarlásával csak a szokás hatalmának hódol. Az asszonyka kételkedve rázta meg fejcskékjét.

— Jack, én egy csunya, fekete redőt látam a szemöleideid közt és pödröd a bajuszodat, ami mindig a rossz kedvednek a jele. Bájos vagyok ebben a ruhában, ám jó — de ebben a pillanatban te nem erre gondoltál.

A férj követte egy hirtelen sugallatát.

— Nellie, jer ide. Emlékszel-e még arra, hogy nemsokára a házasságunk után egy kérdést intéztél hozzám? Azt kérdezted, szerettem-e már te előtted is fiatal leányt?

— Emlékszem — felelt Nellie. Nos?

— Elmóndtam neked, milyen ostoba voltam egyszer és mennyire belebolondultam egy férjes asszonyba. Kértelek is, hogy sohase használj egy bizonyos fajta illatszert, mert ez rá emlékeztet. Emlékszel minderre?

— Igen, igen, emlékszem. Nos?

Az Aradi Közlöny minden előfizetője 3000 koronára biztosítva van balesetből eredő halál vagy rokkantság ellen mindaddig, amíg előfizetése tart.



határtornyokat, a melyek a konfliktusra okot adtak, kifirritni. Az összehúzkodás veszedelme nagy, mert Rugova mellett albánok és török csapatok vannak összehívva és fenyegetik a montenegrói őrségeket.

#### A francia főpapság és a kormány.

Páris, július 18. A párisi főegyházmegye főpapsága tegnap az érseki palotában gyűlést tartott és elhatározta, hogy erélyesen tiltakozik Combes miniszterelnöknek a kongregációk ellen való eljárása ellen.

## A kolozsvári zászlószentelés epilógusa.

(Feilitzsch Artur báró nyilatkozata.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, július 18.

Közlöttük a napokban azt a nyilatkozatot, a melyet Feilitzsch Artur báró, a kolozsvári II. kerület országgyűlési képviselője tett közzé, tiltakozván a képviselőnek a kolozsvári 51. gyalogezred jubiláris lakomáján elmondott beszédje ellen, a melyen a képviselő a kétféle sassal büszkélkedő zászlót dicsőítette és „nemzeti ereklyé”-nek nevezte.

A pohárköszöntő élénk feltűnést keltett nemcsak Kolozsvárott, hanem egyebütt is, annyival inkább, mert ugyanerre a zászlóra nézve Széll Kálmán miniszterelnök a képviselőházban kijelentette, hogy az alkotmányjogilag kifogásolható.

Most Feilitzsch Artur báró is szükségét érzi, hogy megszólaljon és — a mint lapunknak táviratozzák, — a következő nyilatkozatot teszi közzé:

Azt a beszédet, a melyet az 51. gyalogezred kolozsvári ünnepélyének lakomáján tartottam, félreértették vagy szándékosan félremagyarázták. Főleg nem szabad tenni azt egy magyar képviselőről, hogy kevesebbet kíván ily fontos közjogi kérdésben, mint a mennyit pártjának vezére az ország színe előtt megigér. Nem is cselekedtem ezt a kép-

telenséget. Beszédem teljesen a kormányelnök beszéde alapjára helyezkedve, ebből indult ki. Azt, a mit Széll Kálmán a zászló címerét illetőleg kijelentett, fejtegetni szükségtelennek tartottam s tartom, annyira kétségtelen. Amde a miniszterelnök fontos nyilatkozata ellenére s a válaszában a képviselőház óriási többsége által történt tudomástelenség dacára a kolozsvári ünnepély ellen nemelyek mégis agitáltak. Ezt a tényt tüntettem fel beszédemben, mint olyant, a mely elszomorít és melyet nem tartok helyesnek most már, midőn a zászlón lévő címer megváltoztatásának szükséges voltát legilletékesebb helyen elismerték és nyilvánvalóvá tették. A zászlón lévő címer abszolút jelentőség nélkül valónak mondtam, olyannak, mely nem is veendő figyelembe, mert semmit sem reprezentálhat, még Ausztria címerét sem. Ellenben már a felszentelt zászlón ott látom Magyarország patrónájának alakját, mely a régi magyar harci zászlókat ékesítette, mely alatt a magyar hazáért felekezeti különbség nélkül harcolt a magyar; s mely alatt — kétség sem férvén ahhoz, hogy a zászlót a közjogilag helyes címer fogja díszíteni, — ezután is felekezeti és nemzetiségi különbség nélkül harcoljon a haza minden polgára, ha a haza kívánja. Ime ez volt beszédem eszmemenete. Akadt, a ki ezt az alkalmat mohón felhasználta, hogy magának az én révemen szerezzen olcsó dicsőséget. Agitáltak ellenem apokrif nyilatkozattal választóim nevében, de nevük nélkül. Semmi szavam ehhez: izlés dolga, de felháborodással tiltakozom az ellen a vakmerőség ellen, hogy hazafiságomat bárki kétségbe merje vonni s hozzá még azért, hogy a magáét annál nagyobbak tüntesse fel.

Kolozsvár, 1902. július 18-án.

Feilitzsch Artur báró,  
ország. képviselő.

Ha Feilitzsch báró nyugodt abban, hogy a zászlót a közjogilag helyes címer fogja díszíteni, az mindenesetre jó az ő lelkének. De a zászló dicsőítésével — addig várhatott volna.

— Nem tudtam, hogy Dieppeben van. Már régen itt van?

— Vagy egy hónap óta itt vagyok a feleségemmel, felelte a férfi.

— A feleségével? Ah! ... Mosolygott kissé, — oh ezt a mosolyt, a férfi nagyon jól ismerte. On tehát házas? Gratuláljak?

— Köszönöm, felelt a férfi. On nagyon szeretetreméltó. És a férje? ...

— Meghalt; tehát nem kell a hogylétéről tudakozódnia. De ön már régtől fogva ilyen bakokat ló. Nevetett. — Már rég ideje, hogy ezt megmondtam önnek, ugy-e? Látja, én nem változtam meg. Tehát ön házas. Ugy-e, megmondtam, hogy meg fog házasodni, de azt akkor nem akarta elhinni.

— Pedig igaza volt.

— Persze, hogy igazam volt. Nem ülnék le? Vagy a felesége megharagudna talán? Bizonyára papucsos? Abból a fajtából való volt, akinek az ember ezt megjövendőlhette. Vagy megváltozott azóta?

— Talán. — Itt van két szék.

— Köszönöm. Tudja-e, hogy nagyon furcsának tartom, amikor férjji méltóságában látom magam előtt? Emlékezik, milyen páthosszal hangoztatta „soha — soha?” Hirtelen elhallgatott és hangos kacajra fakadt. — Valjak meg valamit? Miután elment — néha, ha szentimentális hangulatban voltam — félig-meddig hinni kezdtem önnek. Előre hajolt és a szemébe nézett a férfinak, mint akkor, a mikor oly csábitónak látta. A szemek talán nem

változtak meg, de az arc megöregedett és ez a kifejezés már éppenséggel nem illet neki. Mélabus érzés szállta meg, amikor látta, mily nyomokat hagytak meg benne az évek. A nő, aki elbűvölte, — rabul ejtette, nem létezett többé. Oly sokat gondolt rá s most ez a csalódás. Borzasztó s ami még ennél is borzasztóbb, ez az új Jernyngham Nora nem is sejti mennyire megváltozott. — On egy csöppet sem örül a viszontlátásnak, szolt a hölgy. Igazán nem örül; inkább lehangolt volt. A lelke tele volt szájalommal, sajnálkozással. De hát ezt nem mondhatta meg neki; vagy tíz percig, még hallgatta kihívó beszédét, kacér tréfáit, aztán felemelkedett. A nő érezte, hogy már nem hódíthatta vissza; örökre elragadták tőle.

— Ugy-e, utoljára történt, hogy beszélni akar velem? így szolt, miközben kezét nyujtotta bucsuzóul.

— Valószínűleg, felelt a férfi. Titkon azonban elgondolta, hogy tulajdonképpen kilenc év előtt beszélt vele utoljára.

Maxwellné csudálkozva nézett a férjére, a mikor az visszajött.

— Jól mulattál, szivecském? kérdezte a legártatlanabb arccal.

— Holnap majd mulattat, amikor újra kacaghatok önmagamon, Nellie; most még igazán nem tudok.

Maxwellné megértette; meg volt elégedve.

## A huszárok hóhérja.

(Két év alatt — nyolc áldozat.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, július 18.

A budapesti Ferencz József lovassági lakatánya egy szakaszvezetőjéről rémese híreket közlő egy budapesti lap. Ez a szakaszvezető két esztendő alatt nyolc embert juttatott kegyetlenségével a halálba.

Kovács Dezsőnek hívják a szakaszvezetőt, akinek legutolsó áldozatát a napokban földelték el. A 16. huszárezred 4. svadronjában szolgált 1897. óta. A huszárok hóhérjának nevezik őt nemcsak az ezredben, hanem az egész környéken.

Az ősszel az ujraképzés után történt, hogy a svadron kivonult s a kapitány megintette Kovácsot, mert Szücs László közhusár karabélyá lazán volt fölszrijazva a hátára. Alighogy bevonultak a huszárok, Kovács berendelte Szücsöt az istállóba, ahonnan mindenki mást kiküldött s addig verte, míg eszméletlenül terült el a földön. Mikor magához tért, újra megverte, azután a lovak közé dobta. A félig agyonvert ember még délben a menázsához ült, de enni már nem tudott, csak sirt. Félegy óra előtt eltűnt. Egy óra tájban pedig Kovács szakaszvezető azzal a hirrel lepté meg az embereit, hogy jöjjenek csak föl a padlásra, Szücs fölakasztotta magát. A legényt csakugyan halva találták, de már nem lógott kötélen, mert Kovács, mikor egyedül volt ott, saját állítása szerint, levágta a kötelet. A fiut eltemették, anélkül, hogy édesanyjának megengedték volna, hogy utoljára megnézze.

A szakaszvezető pedig tovább folytatta az ilyen módon való katonai nevelést. Mindössze annyi történt, hogy a kapitány és Kovács közt ez a pár beszéd folyt le:

— Mondja meg, most még nem késő: verte azt az embert, vagy nem?

— Nem, — felelte persze Kovács. A kapitány aztán a legénységhez fordult az igazság kedvéért, de a huszárok félelmükben szólni sem mertek. És ez annál érthetőbb, mert Kovács már egy ízben három hónapot töltött katonai fegyházban a brutalitása miatt — miután degradálták. De alighogy büntetése felét kitöltötte, szabadonbocsátották és két hónappal később ismét szakaszvezetővé léptették elő.

A Szücs László öngyilkossága óta egy hét sem telt el, amikor ismét eltűnt egy közhusár a Kovács szakaszából. Este megtalálták az istállópadlás gerendája alatt, guggoló-helyzetben. Az is felkötötte magát és meghalt.

Két közhusár beszélt el nagy titokban a következőket: Hajdu Sándor közlegényt, aki szintén Kovács Dezső alatt szolgált, a múlt év elején egy reggel halva találták a kaszárnya mellett elhuzodó helyiérdekű vasut sinjein. Az orvosi vélemény szerint a vonat elé vetette magát, a legénység azonban azt beszélt s beszéli ma is, hogy Hajdu már halva volt, mikor a sinekre került. — Állítólagos öngyilkossága előtt egy nappal, amint arra jól emlékeznek, a szakaszvezető véresre verte Hajdu Sándort.

Később történt a következő eset: Kaszelszky István kocsist, aki Kusér Nándor gázgyári nagyfuvarosnál szolgált, három huszár mulatság közben agyonverte a Külső-Kerepesi-uton. Látták vele együtt a három között Kovácsot is, akivel még a korcsában összeveszett. Egy másik jelenvolt katona nevét is megmondták: Kocka őrmester. A kocsist is a vasuti sineken találták meg; de nyilvánvaló volt, hogy agyonverték a tettesek, mielőtt odavitték volna. A

**A biztosítás kiterjed minden oly balesetre, amely akár otthon, akár utközben, kocsin, hajón, vasuton, hadgyakorlaton történik és halált, vagy rokkantságot okoz.**



## A pécskai Maros-vashid.

(A kereskedelmi miniszter leirata.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, július 18.

Megérjük azt, hogy Pécskának előbb lesz vashidja a Maroson, mint Aradnak, a mely körülbelül husz év óta várja azt, s minél közelebb ért a megvalósításhoz, annyival messzebb jutott attól.

Magyar-Pécska község képviselőtestülete körülbelül két év előtt mondta ki a vashid építését. Arad vármegye törvényhatósága január 27-én tartott közgyűlésén a vashidra 1906. év január 1-étől kezdve három éven át évi 7890 korona, összesen tehát 23670 korona hozzájárulást szavazott meg a megyei utadó alpból a vashid céljaira.

A határozatot fölterjesztették a kereskedelmi miniszteriumhoz, a honnét, a pécskaiak ismételt sürgetésére, ma érkezett meg a válasz. A miniszter a megye határozatát indokainál fogva helybenhagyta, s így a hidépítés megkezdésének semmi akadályja sincsin.

A pécskai vashidnak nagy fontossága van, miután egyenes összeköttetést teremt Arad megye és a Bánát között. Eddig az összeköttetés a komp-közlekedés miatt nagyon bizonytalan volt, s az év egy részén szünetelt. A vashid által azonban előreláthatóan élénk lesz a forgalom, s ennek az egész vidék hasznát fogja látni.

A hid Pécskát a temesmegyei Német-Szent-Péterrel köti össze. A vashid körülbelül 400.000 koronába fog kerülni, ebből mintegy 370.000 koronába kerül az építési költség, 40.000 koronába kerül a vám- és révjog megváltása, a többi a tőkekamatra megy. Az építési költségeket, leszámítva a vármegye hozzájárulását, a két Pécska község saját vagyonából fedezi.

A vashid terveit és költségvetését az aradi Weitzer-féle vaggongyár és vasöntő r. t. hidépítő osztálya készítette s valószínűleg az fogja magát a hidat is építeni. Miután a hid tervei az illetékes helyen fölülbíraltattak, a kereskedelmi miniszter a segínyt jóváhagyta, és a mint értesülünk, a pénzügyminiszteriumnál a révjog megváltásának kérdése is tisztázva van, valószínű, hogy az építés elémunkálatait legközelebb megkezdik.

## SPORT.

### Uti-verseny Arad—Nagyvárad között.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, július 18.

Vasárnap, e hó 20-án a nagyvárad kerékpáros egyesület kerékpárversenyt rendez a nagyvárad verseny pályán s a versenyre való részvételre a vidéki kerékpáros egyesületek között meghívta az aradi Meteor kerékpár-klubot is.

A Meteor-egyesületnek több tagja nevezett a versenyszámokra s a nagyvárad bicikli-klub, hogy versenyének látogatottságát élénkebbé tegye, érdekes ujtással lépett elő: díjat tűzött ki a Meteor-klubnak a versenyre átránduló tagjai számára aként, hogy azok a tagok, akik a pálya-versenyben részt nem vesznek, de a versenyre az ott induló klubtagok kedvéért átmennek, kerékpáron tegyék meg az utat Aradról — Nagyváradig s aki e kiránduláson elsőnek, másodiknak vagy harmadiknak érkezik meg Aradról Nagyváradra, — díjat kap, és pedig ezüst érmet.

Ennek folytán a Meteor-klub kirándulást éendez Aradról Nagyváradra s ez a kirándulás egyúttal házi-verseny is.

A Meteor-klub azért értesíti azon tagjait, akik e verseny-kiránduláson résztvesznek, hogy

az indítás holnap, szombaton délben pontban 12 óra 30 perckor történik. Gyülekezés Aradon a Sass-szállodában, Nagyváradon pedig start a vámháznál, ahol az ottani bicikli-klub tagjai várják az aradiakat.

Másnap, vagyis vasárnap délután pedig a pálya-versenyt tartják meg a nagyvárad verseny pályán.

+ Éjjeli kirándulás. Az Aradi Athletikai Club, melynek működése kiterjed a turisztikára is, holnap, szombaton éjjel kirándulást rendez Aradról Gyorok, Kuvin, Kladován keresztül Barackára. A kirándulók szombaton este 8 orakor indulnak a városligeti vendéglőből. Ejjélkor érnek Gyorokra, s másnap reggel tovább folytatják utjukat gyalog a kladovai erdőn keresztül a Feszedi-forrás mellett Barackára, ahol vonatra ülnek s vasárnap este visszaérkeznek Aradra. Az érdekes vállalkozás, melyen tekintélyes utat kell megtenni gyalog szerrel az atnlétáknak, megisméltése a tavalyi északi kirándulásnak, mely kitünően vált be.

## Aradváros ünnepe

### Kossuth száz éves születésnapján

(Értekezlet a városházán.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, július 18.

Aradváros törvényhatósága legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy Kossuth Lajos születésének száz éves évfordulóját kegyelettel és fénynyel megünnepli. Egyúttal bizottságot is küldött ki az ünnepek előkészítésére, a módok megállapítására és az ünnep rendezésére. Ez a bizottság Institoris Kálmán polgármester elnöklése alatt ma délután öt orakor ült össze a városháza tanácstermében s a szeptember 19-én tartandó ünnep részleteit főbb pontjaiban megállapította.

Elsősorban elhatározta a bizottság, hogy miután szeptember 19-ik napja, a születési évforduló, éppen péntek: napra esik, tegye át a hetipiacot egy nappal előbbre, nehogy a vásári sátrak és a piaci elárúsítók bodéjai utjában legyenek a felvonulásnak és az ünnepek helyeinek.

Szeptember 18-án, csütörtökön este a főut házáit kivilágittatják, a házakra lobogót tűznek ki és fáklás-menetet rendeznek. Ez az ünnepek első része, melyet másnap Arad törvényhatóságának ünnepe követ. Reggel 9 órára rendkívüli diszközgyűlésre hívják össze a törvényhatóság tagjait, azonkívül valamennyi aradi hatóságot: a megye, törvényszék, pénzügy- és jószágigazgatóság, járásbiróság stb. képviselőit.

A diszközgyűlést Urbán Iván főispán, a törvényhatósági közgyűlések elnöke fogja ünnepi beszéddel megnyitni. Azután Kádas Kálmán főjegyző, a törvényhatóság tolmácsa, diszbeszédet mond s ezután Kossuth Lajos emlékéért jegyzőkönyvbe íratják.

A törvényhatóság ünnepét az egyházi ünnep követi, melynek megtartására Frint Lajos aradi ág. ev. lelkészt kéri meg. Az ünnepnek azt a részét a városház előtti téren tartják meg, ahová erre az alkalomra fel fogják állítani a szentháromság-szobor sátrát. Itt egyházi szertartások között hálaadó istentisztelet lesz.

A nap programját a polgárok ünnepe fejezi be. A városház-térről ugyanis menet fog felvonulni a Szabadság-térre, ahol Müller Károly törvényhatósági bizottsági tag fogja a beszédet mondani alkalomszerű ünnepek keretében. A menetben való részvételre meghívják a hatóságokat, az egyesületeket és az összes iskolákat. Egyáltalában erre a nagy napra a polgármester hivatali szünetet fog adni az összes tisztviselőnek, ugyanezen célból átírnak

a gimnáziumhoz, reál és kereskedelmi iskolához, a községi iskolákra nézve az iskolaszékhez és valamennyi felekezeti tanintézethez, felhíván egyúttal ezek tanulóit a menetben való részvételre. A kereskedőket pedig arra kéri meg, hogy a délelőtti ünnep alatt üzleteiket tartsák bezártan.

A Szabadság-térről a menetet a József főherceg-ut és a Szent-László utca sarkán lévő Csernovits-házhoz vonul, ahol megkoszorúzzák a három elhelyezett emlék-táblát. Itt Simay István törvényhatósági tag, az aradi honvéd-egylet elnöke fog beszédet mondani.

Ezek főbb vonásai a Kossuth Lajos születésének száz éves évfordulóján rendezendő ünnepeknek s már ezekből is látható, hogy Aradváros közönsége a nagy névhez méltó kegyelettel és fénynyel fogja megünnepelni annak a napnak százéves évfordulóját, amelyen megszületett a magyar haza legnagyobb fia: Kossuth Lajos.

Az ünnep-rendezés részleteinek elintézésére szűkebb körű bizottságot küldtek ki, melynek tagjai Kádas Kálmán elnöklése alatt Edvi Illés László, Nagy Sándor dr., Kohn S. N., Sarlot Domokos, Tedeschi Viktor és Vizer Lajos.

Az ülésen Institoris Kálmán elnöklése alatt jelen voltak: Domonkos Lajos, Edvi Illés László, Kádas Kálmán, Kristyóry János, Kohn S. N., Müller Károly, Nagy Sándor dr., Tedeschi Viktor, Vizer Lajos.

## Lilienbergné pörújítása.

(Az elutasító végzés.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, július 18.

A szomorú véget ért nevelőnő, Lahr Sarolta ügye nem akar lekerülni a napirendről. A törvényszék, tábla és kuria után most újból a törvényszék foglalkozott vele.

Lilienberg Jakabné a másfél évi börtönre ítélt szülésznő, miután a rászabott büntetés jogerőssé vált, s annak leülését meg is kezdte, perújítást kért s ez ügyben ma délelőtti ült össze a törvényszék. Gallu József elnöklése alatt a törvényszék tagjai voltak: Földes János és Szöllösy Jenő dr., jegyző Bereczky Lajos, a vádat Meszlényi Antal dr. ügyész képviselte, védő Nagy Sándor dr. volt.

A tárgyalás, az ügy természeténél fogva, zárt volt s így azon, a nevezettek kivül csak Rozvány István dr., Kremer Géza és Curtuciu Mózes bizalmi férfiak lehettek jelen.

A törvényszék azt állapította meg, van-e elég alap arra, hogy az új bizonyítékok alapján az ítélet megváltoztatható-e.

Miután a főtárgyalás jegyzőkönyvét s az új bizonyítékokat felolvasták, a törvényszék visszavonult s meghozta végzését, mely szerint a kérdéses alap nem lévén meg, a perújítási kérvényt elutasította. A törvényszék indokai között főképen a tanuk megbízhatatlansága szerepel.

Nagy Sándor dr. védő az elutasító végzés ellen felfolyamodást adott be a kir. táblához.

A zárt tárgyalás részleteit, melyek ugyancsak érdekesek voltak, a törvény rendelkezése értelmében nem hozhatjuk.

## TANÜGY.

(—) Pályázat a tanítóknak. A néhai Trefort Ágoston volt vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter nevét viselő „Trefort alapítvány” 1902. évi 100 koronát tevő kamataira ezennel pályázat hirdettetik. Pályázhatnak mindazon arad megyei néptanítók, kik a mezei gazdaság













# Aradi nyomda részvénytársaság.

Ajánlja  
 kitűnően berendezett és  
 jól felszerelt

## NYOMDÁJÁT,

hol mindennemű nyomdai  
 munkák gyorsan és pontosan  
 elkészíttetnek.

Báli meghívók,  
 Tánczrendek,  
 Belépti-jegyek,  
 Esküvési és eljegyzési  
 kártyák,  
 Gyászjelentések,  
 Üzleti körlevelek,  
 Levélpapírok,  
 Boritékok, stb. stb.

Méltányos árak!

Szép kivitel!

ALAPITTATOTT 1876.

# BERÁN ANTAL ÉS FIA

kárpitos és díszítő

Aradon, Szabadság-tér 20. sz. (Gróf Nádasdy-ház.)

Elvállalnak a legegyszerűbbtől a legfinomabb

## lakás-berendezést minden stýlben

a legjutányosabb árak mellett.

### Kárpit-papír nagy raktár.

(Tapéta) gipsz és Machse, dombor-menyezetek és kemény dombormű  
 a legművésziesebb kivitelben. — Tervek és árjegyzékek kívánatra lesz készítve.  
 Minden fővárosi verseny kizárva.

### Lószőr, afrik és szégras matraccz raktáron.

Mindennemű vászon és fa-ablakredőnyök, egyleti dísz és díszítési zászlók gyár-  
 tási terme, ünnepélyek és termek díszítési vállalata.

Tekeasztalok behuzása helyben és vidéken.

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri

teljes tisztelettel

**Berán Antal és Fia.**

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Több kiállításon első díjjal kitüntetve.

Városi és megyei telefon 132. szám.

A Boros Beni-tér,  
vagy annak közvetlen közelében  
egy nagy

**bor-pincze**  
kerestetik.

Czim a kiadóhivatalban. 1259

Magy. kir. államv. budapest-jobbparti  
üzletvezetősége.

24628—1902. II. sz.

### Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak Szabadka állomásán az állomási vendéglő üzletére 1903. évi január hó 1-étől számított 3 évi időtartamra, azaz 1905. évi december hó 31-ig leendő bérbeadásairól az ennel nyílvános ajánlati tárgyalás hirdetésünk.

Az 1 korona bélyeggel és „Ajánlat a m. kir. államvasutak Szabadka állomásán levő vendéglő üzletnek bérbevitelére a 24628 számhoz” felirattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt, nemkülönben a kellő okmányokkal (iparengedély és erkölcsi bizonyítvány) felszerelt ajánlatok 1902. évi augusztus hó 14-ének déli 12 órájáig a m. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetőség titkári hivatalánál (Budapest, Külső kerépesi-ut 8 ház) posta útján tértivevény mellett nyújtandók be.

Bánatpénz fejében pedig 600 azaz hatszáz korona készpénzben vagy állami letétre alkalmas értékpapirokban nevezett üzletvezetőség gyűjtőpénztárában 1902. évi augusztus hó 13-ának déli 12 órájáig leteendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, tizennégy napnál nem régebbi árfolyam szerinti értékben, de legfeljebb csak névértékben fognak számíttatni.

Szóban lévő vendéglő bérletére vonatkozó feltételek ezen üzletvezetőség forgalmi osztályában (Budapest Külső Kerépesi-ut 8 ház I. emelet 33. ajtó) vagy a budapest jobbparti, (keleti pályaudvar) győri és szabadkai forgalmi főnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők, miért is ajánlattevőkről feltekerjük, hogy a feltételeket ismerik és azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl érkezett ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

A m. kir. államvasutak fenntartják maguknak a jogot, hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül a felajánlott bérre, tetszésük szerint szabadon választhassanak.

Megjegyezzük végre, hogy a vendéglő, lakásul szolgáló 6 szoba, konyha és a hozzátartozó mellékhelyiségek, valamint az I. és II. oszt. éttermeket és ezeknek tartozékait bérli saját költségén tartozik fűteni és világítani, a míg a III ad osztályú ét. és váróterem fűtése és világítása fele részben bérbeadó vasut. fele részben pedig bérli által fog eszközöltetni.

Budapest, 1902. július hó 8-án.

Az üzletvezetőség

(Utánnomást nem díjaztatik.)

### Egy modern

ujjonnan épült ház szabad kézből eladó. — Bővebbet a kiadóhivatalban. 1254

### Hirdetmény!

Egy jó forgalmu hentes és mérszáros üzlet Dessewffy és Kossuth-utca sarkán, családi viszonyok miatt, azonnal átadó. Bővebb felvilágosítás ugyanott kapható. 1258

### Egy teljesen új

**kerékpár**

első gyártmány

1902. modell, — kéz alatt

eladó.

1247

Bővebbet a kiadóhivatalban.

### MÁRIA-RADNAI GYOMORCSEPPEK.

Gyomorgörcs, gyomorfájás, erős gyomorhurut és étvágytalanság ellen biztos szer.

Egy üveg ára 80 fillér.

M.-Radnai vértisztító és fájdalom nélküli hashajtó labdacok.

Egy doboz ára 60 fillér.

M.-radnai lábizzadás elleni kenőcs.

Kipróbált hatásu. egy tégely használata elegendő. — Egy tégely ára 1 kor.

Kossuth-féle M.-radnai Gyöngyvirág-Creme.

Ápolja, szépíti és finomítja az arczbőrt, eltávolít májfoltot, szeplőt pattanásokat, bőrrákákat és az arcznak bájt és üdéséget kölcsönöz.

Kis tégli 1 korona. — Nagy tégli 2 korona.

M.-radnai gyomorerősítő tea.

Egy csomag ára 1 kor. 20 fill.

Mária-radnai hajessentia biztos szer hajhullás és fejkorpa ellen kitűnő hajápoló szer.

1 üveg ára 2 korona.

Kitűnő közkeveltségnek örvendő Kossuth-féle bajuszpedró.

Egy doboz ára 30 fillér.

421

Kaphatók:

**UDVARDI KOSSUTH PÁL**

a „Mégváltó”-hoz címzett gyógyszerárban M.-Radnán, és az ország minden nagyobb gyógyszerárban. — Gyógyszerészek részére Aradon Vojtek és Welsz gyógyszerü kereskedőknél.

981—1902. sz.

### Árlejtési hirdetmény.

Alulírott község előjárói ezennel közhiré teszik hogy a község házatól az arad-simándi állami útig vezető közút kavicsolási munkálataira 500 korona kikiáltási árral f. évi augusztus hó 9-én délelőt 10 órakor Szentleányfalva község házában nyilvános alkutárgyalás fog tartatni. Miről érdeklődők értesítetnek, azzal, hogy az árlejtési feltételek jelzett időig a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Szentleányfalva 1902. július hó 15-én.

Dániel Miklós,

1255 jegyző.

Beke István,

bíró.

### Hölgyeknek és Uraknak

egyaránt ajánlható az általam készített „Contre Son” korpa elleni fejmosó, mely a legtisztább anyagokból van összeállítva.

Hogy az egészségre nem káros anyagokat tartalmaz, igazolja egy budapesti kir. ker. törvényszéki hites vegyész, valamint a zürichi nemzetközi vegyintézet bizonyítványa.

Ezen fejmosó rendszer használata megszünteti a fejkorpa képződést, a hajnak selyemszerű finomságot és igen szép fényt ad.

Nem állítom, hogy hajnövesztő, hanem az által, hogy a fejbőr tiszta és korpa mentes, a hajhullást enyhíti.

Ezen fejmosó minden esetben a legnagyobb sikerrel lett használva, mit számtalan egyénnel tudok igazolni.

Kitűnő hatásánál fogva számtalan esetben ajánlva lett dr. Tisch Mór Arad város th. főorvosa által.

Gyors száradása által a legérzékenyebb fejen is használható.

**Egy üveg ára 65 krajczár.**

A n. é. közönség becses bizalmát kérve, maradtam

kiváló tisztelettel

**TURÓCZY ELEK**

fodrász

1735

Arad, Andrassy-tér 18. Salacz-utcai rész.

### Egy hivataloszolga

és egy óvadékos pénzbeszedő alkalmazást nyer. Bővebbet Bartosnál, Kazinczy-utca 2. sz. 1260

TELEFON 438.

Legnagyobb választék

arany, ezüst és ékszer-tárgyakban.

Alkalmi vételek és eladások.

**DEUTSCH IZIDOR**

órás és ékszerész 42

ARAD, TEMPLOM-UTCZA

Minorita-palota.

### Zálogcédulák,

arany és ezüsttárgyak készpénz fizetés mellett a legmagasabb árrban megvételnek, vagy becseréltetnek.



A magy. kir. államv. igazgatósága.

68962—1902. szám.

### Pályázati hirdetmény.

Alulírott igazgatóság a m. kir. államvasutak menetjegy-nyomdájában, illetve műhelyeiben 1903. évben, esetleg 1904. és 1905. évben szükséges festett, hasított birkabőrök, alátét bőrkarikák, bőrpórtárcsák, valamint a Westinghouse-félek tömítéséhez való bőrtárcsák szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező anyagokat feltüntető ajánlati úrlap, valamint a szállításra vonatkozó és az ajánlattételnél kötelező részletes módozatokat tartalmazó ajánlati felhívás valamennyi hazai kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthető és az alulírott igazgatóság anyag- és leltár-beszerzési szakosztályánál (Budapest, VI. Andrássy-ut 73. sz. II. em. 46. ajtószám) díjtalanul kapható.

Az előirt módon kiállított, ivenkint egy koronás m. kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok, a 60 filléres okmánybélyeggel ellátott és aláirt ajánlati felhívással együtt lepecsételve legkésőbbben folyó évi augusztus hó 12-ének déli 12 órájáig a fentemlített szakosztályánál benyújtandók vagy posta útján oda küldendők.

Az ajánlat borítéka e felirattal látandó el: „Ajánlat 68962—902. számhoz.”

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó cikkek értékének 5 százaléka legkésőbbben folyó évi augusztus hó 11-ének déli 12 órájáig a magy. kir. államvasutak budapesti főpénztárában, akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban leteendő.

Bánatpénz nélküli és később benyújtott ajánlatok, valamint az olyanok, melyek nem az előirt módon tételnek, vagy a melyek az aláírando ajánlati felhívás nélkül nyújtatnak be, figyelembe nem fognak vétetni.

Budapest, 1902. év július hó.

Az igazgatóság.

(Utánnomást nem díjaztatik.)

